

Русија за Црну Гору

Вјерна својој историској улози у Словенству и у хришћанскоме свијету на Истоку, Русија је ономад учинила у Цариграду опет један корак, који је приказује као моћну и сталну заштитницу словенских држава на Балкану и несумњивога пријатеља општега мира. У овој прилици представка Русије код Порте не само да иде у прилог мира на Балкану, већ је намијењена и заштити интереса Црне Горе, која је у својем унутрашњем развијању угрожена од ванредних турских војних мјера дуж њене границе. Поред толиких добротинастава, која је Русија нашој отаџбини у току потоње двије стотине година чинила и једнако чини, овај најновији њен корак у Цариграду је још једно добротинаство, којим Словенска Заштитница видно награђује вјековну вјерност вазда јој одане Црне Горе.

Руска нота

Нота, којом је Русија опоменула Турску због гомилања њене војске поред наше границе, гласи овако: „Од почетка немира у арбанашким крајевима, царска отоманска влада није престајала увјеравати царску руску владу, како нема никаквих намјера, да повриједи свјетски мир. Напротив, најновији гласови потврђују, да се турске трупе окупљају управо у непосредној близини црногорске границе. Отуда потиче велика опасност за мир, пошто и најмањи спор на граници може створити сукоб, којем се пошљедице сада не би могле ни предвидјети. У исто вријеме царска руска влада сматра за потребно додати, да по њеноме мишљењу мјере, које је црногорска влада предузела ради заштите своје границе, **никако не могу бити сматране као пријетња упућена сусједној држави, већ су оне природна заштита, коју Црна Гора чини у корист одржања реда на својем земљишту.**“

Са убјеђењем, да и Порта дијели исто гледиште, царска се влада нада, да ће отоманска влада у цијелу одржања мира и поретка признати, да је потребно да се најодлучније изјасни о својим мирољубивим намјерама наспрам Црне Горе. Тијем ће отклонити ратну опасност и створити могућност и Црној Гори, да обустави ванредне војничке мјере. Царска влада, којој је много стало до одржања мира, са своје стране неће пропустити да Црној Гори и даље препоручује умјереност и мирољубивост.“

Пред европским судом

Са задовољством биљежимо чињеницу, да огромна већина великих европских листова признаје коректно држање Црне Горе. Наша је отаџбина изазвана и од Турске без

јакога основа бива сумњичена. Арбанашки устанак, ако је непријатан Турској, још тежи је Црној Гори. Она од истога трпи пошљедице, штетне њеноме напредовању. Земља, у чијем се непосредном сусједству пролива крв, пале домови, уништава покретна имовина, разгони нејач — таква земља, ма како да је прожета искреним осјећањима према својем сусједу, код којег се све то догађа, не може да буде спокојна, не може да се безбрижно посвети својем унутрашњем развијању.

Тако се отприлике у старој штампи описује стање, у којем се налази Црна Гора због устанка у својем турском сусједству. У исто вријеме вели се, да је недаћа, у коју је Црна Гора дошла без своје кривице, у вези са стањем дуж њених граница, очигледна опасност за европски мир. Руска нота дошла је као пошљедица те опасности. Русија је била приморана учинити тај корак у Цариграду, јер јој је много стало до одржања мира на Балкану. Према томе, спор између Црне Горе и Турске једним је потезом одвучен пред међународни суд. Он сада није толико ни турска, ни црногорска унутрашња ствар, већ је од једном добио **облике међународнога циљања.**

Успјех Црне Горе

Чак и они листови у германској штампи, који не таје своје добро расположење према Турској (због багдадске жељезнице!) признају да младотурски режим није мудро поступио, кад је, водећи своју земљу у сукоб са Црном Гором, овој потоњој и нехотично дао прилику, **да и уставну Турску изведе пред европску интервенцију.** Тијем је велики и значајни унутрашњи преокрет у Турској учињен илузорним у његовоме **смјеру и сврси.** Смјер поменутога преокрета поред унутрашњег препорођаја царства био је поглавито и тај, да се Турска, као уставна држава, ослободи стране контроле. Међутим младотурска владавина је управо то промашила. Промашила је за то, што је, под маском лажне уставности, хтјела да згази неотоманске народности. На свијема странама царства изазвано је силно незадовољство. Бечка Neue Freie Presse, која се стално презентира као приличан пријатељ Младотурака, поводом сукоба њихова са Црном Гором, оштро им пребацује, да су неспособни. Она вели: **Вријеме би било, да на Босфору међу Младотурцима престану интриге, личне суревњивости и прекоњења, и да се сваки стави на своје мјесто, а официри политичари да пођу у касарне.** Најприје устанак у Јемену, па сукоб са Грчком, сукоб са Бугарском, устанак у Арба-

нији, незадовољство унутрашње, и на крају сукоб са Црном Гором и Русијом — то је сувише и за Младотурке!

Рифат-паша противу Црне Горе

Турски министар иностр. дјела Рифат-паша учинио је пред цариградским дописником „Н. Сл. Пресе“ ову изјаву: **Држање Црне Горе, која сама признаје (?) учешће Црногораца у бојевима Малисора, испод сваке је критике.** Ипак нико не треба да види за Црну Гору опасност од 15.000 турских војника послатих ради угушења устаника.“

Овако Рифат-паша. Црна Гора није признала учешће Црногораца у устанку. Ту је младотурски ефендија изврнуо истину. Неколицина пребјеглих наших поданика, ноћу без знања власти, код њихових побуњених сродственика — нико се не смије схватити као признање учешћа Црногораца у устанку. Рифат-паша је то и сувише увеличао и генерализао, да би послуже могао безразложно рећи: да је држање Црне Горе испод критике. Те његове неумјесне ријечи нико не иду у прилог поправци односа међу објема државама. И још послуже таквог изазивања, у Цариграду имају смјелости, да г. Чарикову поручују, да се својом нотом обрати на Цетиње! Сад се види, да се обратио право извору, откуда потиче опасност за мир на Балкану.

Утисак у Цариграду

Нота руске владе, коју је амбасадор Чариков предао Порти, учинила је у Цариграду дубок утисак. Берлински „Локал-анцајгер“ јавља из Цариграда, да је та нота у младотурским круговима произвела **зајрепашћење.** Један турски државник изјавио је пред дописником поменутога листа, да је Турска дала довољно доказа о својој мирољубивости, али да она не може допустити да се вријеђа право њенога одређења!

Са Турском, или против ње

У вези са руском нотом, која је у читавој Европи учинила сензацију, бечки „Словенски Дневник“ саопштава, да је руски посланик Чариков више пута у потоње вријеме у Цариграду покушао да турске државнике склони на закључење савеза Турске са балканским државама. Поменути лист вели, да су Турци на Чариковљеве приједлоге по староме обичају вазда двосмислено одговарали и избјегавали да се одређено изјасне. По томе је дато на знање: да ће се балкански савез ипак закључити или са Турском, или без Турске, а противу исте.

Мишљења о ноти

Сва европска штампа занима се нотом, коју је Русија упутила у

Цариград ради Црне Горе и мира на Балкану. Сви већи свјетски листови мишљења су, да је тој ноти једина сврха одржање мира. У Петрограду су дошли до увјерења, да би због малисорског устанка могао букнути рат црногорско-турски, те су за времена похитали с опоменом Турској. Управо ради велике опасности, у којој се мир на Балкану већ налазио, руска је нота Турској онако одлучна.

Српски и остали словенски листови похвално се изражавају о кораку Русије и држању Црне Горе.

Накнадно сазнају неки страни листови, да је руска нота била много оштрије написана, но што је у изводу била саопштена. Неки листови веле, да је она имала облик ултиматума, и да је Турској био остављен рок два дана за категорично изјашњење у корист мира.

Цетиње, 18. маја

— Из Цариграда јављају, да ће велики везир у парочитој дипломатској мислији обићи Беч, Берлин, Париз и Лондон.

— Засједање думе затворено је и дума ће се састати на јесен у октобру.

— За новог француског министра војног именован је Гоаран.

— Лондонски лордмер посетиће у јуну Беч и Петру.

— Међу кинеским четарама у Манџурији учешће су побује.

— Према изјави угарског министра Лукача, у Угарској се неће образовати ново министарство жељезница, као што се тај намјеравао.

— Престолонаследник Александар иде у Скопље 29. ов. м. да поздравља Султана, а 1. јуна на сведаности крунисања у Лондон.

Поглед по свијету

Мађаризација Хрватске и Славоније проводи се у пуном јeku. Угарска би хтјела да и са овим двијема земљама поступи као и са Војводином. Хоће да их потчини потпуно себи. Зато уводи мађарски језик на све стране, не обзирајући се што тиме гаси законе. На жељезницама у Хрватској и Славонији увела је мађарски језик, у срцу Славоније приређује мађанске изложбе, делегатима сабора Хрватске и Славоније не дозвољава да у пештанском сабору говоре матерним језиком, ма да су у заједничком сабору и делегатима говорили још од 1868. г., па су сада израдили и телефонски списак претплатника на мађарском језику и ако је он до сада био на српско-хрватском. Сва независна штампа у Хрватској и Славонији устала је сада противу овога гађења закона. И када је лист „Нrvatska Sloboda“ одлучно устала противу ове незаконитости и позвала грађанство, да сузбје ову најновију повреду, забрбанска полиција позвала је уредника тога листа Ивана Перичића на преслушавање и затворила га, а лист забранила. Перичић је оптужен за злочин буњења.

Из тога се јасно види шта све чека Хрватску и Славонију.

Између Немачке и Аустрије није све у своме реду. Ове двије савезнице дошле су у опреку и ко зна шта све може из тога да изађе.

Аустријска штампа наљутила се на Немачку. Нашла је да Немачка хоће да експлоатира савез са Аустријом и да преко ње остварује његове грамљиве циљеве не бринући се ни мало што своју савезницу излаже опасностима. То је било приликом мароканских заплетта када је Немачка звешкала сабљом и пријетила Француској.

Ово пребацивање аустријске штампе љуто се коснуло Немачке, те су и Немачки листови отворили палубу противу Аустрије. Створен је читав новинарски рат, који лако може и до компликација довести.

